

Suscripción
 En la capital. 4.50 pias trimestre.
 Id fuera de la capital. 5 id. id.
 Id en oro. 18 id. semestre.
 Id en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.30 a 5 pesetas su línea al juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV. Se publica todos los días, excepto los siguientes días festivos. Gerona, jueves 4 de abril de 1895. NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 5.541

Efeméride

4 de abril de 1340

Muere en la defensa de las costas de Andalucía el almirante de Castilla Alfonso Jofre.

Deseoso el rey de Marruecos Abul-Hassan, de vengar el desastre y muerte que poco tiempo há había sufrido su hijo Abdelmelik, organizó un poderoso ejército cuyo primer intento al desembarcar en la península, fué el de recobrar las plazas que los cristianos les habían conquistado. Absorto por entonces el monarca castellano con los placeres que le prodigaba su celebre favorita doña Leonor de Guzmán, no se cuidó de poner en defensa las costas y únicamente preparó un reducido número de galeras á cuyo frente puso al bravo almirante Alfonso Jofre. La flota enemiga era bastante superior en número, pues ascendía á 250 velas, así que no fué difícil á la gente que llevaba á bordo ir dominando y venciendo las débiles fuerzas castellanas cuando en Algeciras avistóse una y otra hueste. Pero antes de que esto se realizara totalmente, intentó Jofre hacer un supremo esfuerzo y abrazándose con el mayor entusiasmo y heroísmo al estandarte de que era portador al par que con la espada defendiase y alentaba á su gente, mantuvo la lid hasta quedar sólo por completo. Acometido entonces por las huestes africanas fué al cabo derribado de un golpe y muerto villanamente de otro.

(Prohibida la reproducción.)

Cortes

Sesión del día 1.º

Congreso.—La sesión careció de interés.

El señor Montes Sierra, en la continuación del debate político, aseguró que el artículo de *El Resumen* no fué inspirado por el general Bermúdez Reina ni por ningún otro militar.

Rectificó el señor Mella refiriéndose al discurso del señor Silvela.

El señor Laserna hizo un informe en defensa de los militares.

El señor Mella le replicó.

Después de una nueva rectificación del señor Laserna, se volvió á la discusión de los presupuestos, con el del departamento de Gracia y Justicia.

Ló combatió el señor Suárez Inclán.

Consumió el segundo turno en contra del presupuesto de Gracia y Justicia el señor López Ballesteros, á quien contestó el señor Amat.

Sesiones del día 2

Congreso.—Abierta la sesión pasó el Congreso á reunirse en secciones después de algunos ruegos de interés secundario.

Al reanudarse la sesión, prosiguió el debate político y habló el señor Sagasta en contestación á las alusiones repetidas que se le han hecho en el transcurso del debate.

Declaró que no iba á dar explicaciones espontáneamente sobre los recientes sucesos, sino forzado por las excitaciones y los deseos que se han prodigado en el Congreso. Se decidió, pues, á explicar lo que pudo, en la seguridad de que se adivinará lo que pudo olvidar.

Recordó las censuras á la mayoría liberal, la falta de disciplina que se le ha echado en cara, y señaló la prueba que está dando de lo contrario, con el apoyo unánime que presta á un gobierno en el que no está representada. Por esto declaró el señor Sagasta que há de estarla, haciendo constar que en nada ha contribuido á la caída del Gabinete liberal la mayoría parlamentaria que el orador está orgulloso de presidir.

Concluyó repitiendo su esperanza de que la mayoría liberal ayudará al gobierno en todo lo que de ella espera, y pasó á explicar la reciente crisis ministerial.

Fijóse solamente en los debates que en las Cámaras suscitaron sucesos que le cau-

saron vivo disgusto, y señaló en tales debates los antecedentes del Consejo de ministros, convocado para apreciar la conducta de las autoridades.

En el Consejo siguió diciendo el señor Sagasta, el general López Domínguez se hizo solidario de la conducta del general Bermúdez, comandante superior de la guarnición de Madrid, y anunció su dimisión, diciendo que había de ir delante de la del general Bermúdez Reina, si era ésta aceptada.

Los demás consejeros de la Corona estimaron que en tal situación debían dimitir.

Por consiguiente, hubo de presentar la dimisión colectiva al jefe del Estado, por la razón de que las opiniones del Gabinete eran contradictorias en un caso esencial.

Hizo notar el señor Sagasta que al abandonar el poder estaba conjurado el conflicto.

Respecto de la conferencia con los subalternos, dijo el señor Sagasta que no solamente nada tuvo que ver el Consejo de ministros, sino que ignoró el objeto de la venida de la delegación, que se vió únicamente con el entonces ministro de la Guerra.

El señor Sagasta se quejó de las récriminas que se le han hecho en estos debates, y que tendrían el mismo fundamento si hubiese guardado el poder.

Como representante de la mayoría, el señor Sagasta se prometió ayudar á legalizar la situación económica del Estado, á que se aprueben los presupuestos, que son obra nacional.

Pidió una tregua en estas luchas de la política que tienen eco en Cuba, donde arde la guerra separatista. El señor Sagasta habló de Cuba con vehemencia, y fué aplaudido.

Terminó recomendando á los conservadores que desde el poder mantengan la disciplina en el ejército, y que en el Gobierno sostengan la libertad.

El señor Cánovas agradeció las declaraciones patrióticas del señor Sagasta y aceptó sus consejos. Recabó la libertad de acción que dijo no haberle faltado jamás, y prometió no tocar las libertades públicas consignadas en las leyes del Estado.

Senado.—El señor Groizard pidió que se rectificasen algunas palabras en el discurso que pronunció contestando al del general Martínez Campos.

Se entró en la orden del día, y fué aprobado el dictamen por el que se concede una prórroga á la compañía constructora del ferrocarril secundario de Olot á Gerona.

Luego pasó el Senado á reunirse en secciones.

Política europea

Mi tristeza.—Lo de Cuba.—Mindanao. Rumores infundados y rumores infundados.—Congreso.—Los presupuestos y la crisis.—El mundo que trabaja.—Un buen libro.—Casi cuento.

¡La vida es ésta! Yo, como todos, hago un paréntesis á mi dolor y torno á amarrarme al carro del deber, procurando devorar mis lágrimas entre el farrago de papeles que representan hoy para mí, más un enojoso fastidio que una distracción honrada.

¡La vida es ésta! No há de paralizarse el mundo porque un alma vuele del planeta, y yo que en el concierto de la humanidad nada vaigo, aunque algo represente, debo desechar de mi cerebro ideas imposibles de hermanarse con el *hervidero del gran baile universal*, aunque mi corazón levante en lo más hondo, templo magnífico á la grandiosidad del recuerdo de mi pobre Sofía.

No tengo derecho, señor director, á que V. se asimile un átomo de este sentimiento que, egoísta, quiero saborear solo con el placer de mortificar mi espíritu y empararle de ese goce tan triste como íntimo del asceta que, al mortificar su cuerpo va creando un culto al más hermoso pensamiento de su alma.

Contra mi costumbre he hablado de mí;

perdonen Vds. este desahogo á mi tristeza y no me lo tomen en cuenta; yo, como aquel autor y actor tan conocido, digo, «No lo volveré á hacer».

He comenzado esta carta hablando de tristeza y veo, por desgracia, que en este tono he de seguirla; lo que hemos dado en llamar «Cuestión de Cuba» sigue preocupando á la opinión; como en todos los sucesos de esta índole, hay quien cultiva la nota pesimista y quien, por el contrario, no vé en la odiosa insurrección sino una horda de bandidos sin importancia; yo, alejado de la política é imparcial (por no ser interesado) ni acepto las tenebrosas impresiones de los primeros, ni admito la beatífica tranquilidad de los segundos.

Indudablemente los últimos sucesos de nuestra vida interior han tenido para aquellos que viven alejados de nuestras luchas, una resonancia y un valor que jamás han alcanzado; de ahí que los elementos hostiles á nuestra querida España hayan visto ocasión para dar cima á sus criminales deseos.

Hemos vivido mucho tiempo sin gobierno, y nuestros enemigos, menos tontos y algo más fuertes de lo que en sus sueños de beatitud creía el señor Sagasta, han levantado la cabeza.

Sabe V. que no hago política y en consecuencia ni soy sospechoso; pero entiendo que las cosas han variado; las últimas impresiones acusan una reacción favorable á nuestra patria; las medidas acordadas por el nuevo presidente del Consejo; la sinceridad de sus explicaciones, la energía con que se apresta á luchar por la santa unidad de la patria, han levantado el espíritu de nuestros hermanos de allende los mares y han determinado la huida de algunos cabecillas, entre ellos Brook, jefe de la partida que operaba en Guantánamo, que ha embarcado para Nueva York, y algunos otros, entre ellos Dalman y Mariano Lora; tampoco han desembarcado en la provincia de Santiago, como se creía, los hermanos Maceo; estos están en Jamaica.

La guerra de Mindanao sigue su curso; nuestro valiente ejército continúa su historia de proeza y de gloria; la ya célebre laguna de Lanao está dominada por nuestros bravos soldados que, sin temor á las inclemencias del tiempo y haciendo motivo de alegría su penalidad, venciendo, al pensar que hay diez y seis millones de españoles que los admiran, y una madre ó una hermana ó una novia que los bendice.

No todo es alegría; en el glorioso combate de Marahuit hemos tenido pérdidas sensibles; un jefe y dos oficiales muertos han pagado con su sangre la deuda que todos tenemos contraída con la patria; tres jefes y ocho oficiales heridos, esperan de sus hermanos una recompensa á su sacrificio.

Ann hay más, señor director; también los *moritos* de Rio de Oro apuntan sus armas contra la factoría é intentan pasar á cuchillo á nuestros soldados. Felizmente no creo tenga importancia esta intención, que en último extremo dos cañoneros de nuestra escuadra harían fracasar.

El Congreso sigue discutiendo los presupuestos; la mayoría parlamentaria sigue, á pesar de los escándalos de ayer, en su actitud correcta y altamente patriótica; ahora al gobierno del señor Cánovas toca no forzar esta nota, dando lugar á que las minorías republicana y carlista enciendan las pasiones hasta un límite que sea imposible calmarlas.

En mi opinión, creo que es de todo punto imposible llevar á la par dos discusiones de índole tan distinta como son la discusión de presupuestos y de la crisis pasada, sin que olvidándose de los males del país, surja un verdadero y grave conflicto; en el tacto y dotes del gobierno del presidente del Consejo hemos de fiar.

La política extranjera también ofrece, como diría un discípulo de Kant, «motivo de pensamiento».

Las invasiones que los franceses han hecho en territorios colocados bajo la salvaguardia de Inglaterra, traen preocupadas á las gentes que de política internacional se ocupan.

Dos columnas francesas se han apoderado de los territorios que en la región de Níger están bajo el protectorado inglés y, como si esto fuera poco, al mismo tiempo atacan en la frontera de Siam, estableciendo fortificaciones en terreno declarado neutral en la guerra pasada.

Esto no pasará de la categoría de *rozamiento* que por la vía diplomática tendrá

facil arreglo; pero de todos modos, dada la situación especialísima en que están colocadas las naciones europeas, es preciso tener presente para el día tan temido, de saldarse cuentas.

Los periódicos franceses hacen justicia á la rapidéz y energía con que el señor Cánovas ha formado ministerio y se apresta á la lucha que los problemas de la política española le ofrecen; casi toda la prensa opina que el nombramiento de Martínez Campos y la ayuda incondicional que el gobierno le presta, son garantías para asegurar la tranquilidad en la isla de Cuba.

También el mundo que trabaja emplea el tiempo.

El día 27 del pasado febrero se verificó la junta general de accionistas de la compañía madrileña de Urbanización, en la que dió cuenta de los actos de la administración durante el primer ejercicio social.

Resulta de los datos de balance é inventario contenidos en la Memoria publicada, que la compañía ha conseguido un indiscutible éxito en la adquisición de terrenos; primera dificultad con que siempre han tropezado empresas de índole apáloga á la de dicha compañía y que ha adquirido en condiciones tan favorables, cuanto que hasta el presente solo ha tenido que desembolsar unas 13.000 pesetas por el total de terrenos que tiene adquiridos y que pasa de 100.000 pesetas su valor. De estos terrenos tiene vendidos ya á plazos variables hasta 20 años 79.000 y pico de pesetas.

De la impresión sacada de la junta pueden estar muy satisfechos, no solo los consejeros á quienes dió un expresivo voto de gracias, sino todos los accionistas.

Todos y cada uno en esta vida representamos un tornillo de la gran máquina universal y feliz el que pueda cumplir su sagrada misión entre el aplauso de algunos y el llanto de otros.

Y como por la mano al hablar del aplauso, hiere mi memoria la última obra del señor J. Ribeiro, escritor castizo que, con su «Patria», hace por la sociedad un esfuerzo su gallarda pluma digno por todos conceptos de alabanza.

En forma de aménísima novela, el señor Ribeiro cuenta y detalla episodios fidedignos de la guerra civil que, por su galanura y sencillez, le conquistan lauros de pensador y hombre de tendencias filosóficas morales que tan abandonado tenemos hoy. Es una obra, para un hombre de ciencia y para un estudiante de primaria y sobre todo, obra que ensancha el campo de doctrinas sanísimas de enseñanza.

Puede jactarse el señor don Jacinto Ribeiro de conocer como pocos eso que los hombres de letras llaman *resortes y anillos de las buenas novelas*.

Como verán ustedes, hoy las noticias de mi crónica no son alegres, pero en cuanto á mi tal es mi estado de ánimo que, como aquel labrador á quien habían talado sus viñas y los convecinos fueron bañados en llanto á decirle que una horrible nube iba á descargar en el pueblo, casi me siento dispuesto á decir: «Por mí, que caiga».

Deseando tener mejores noticias que comunicar á ustedes en mi próxima carta, queda de ustedes como siempre muy afectísimo s. s. q. b. s. m.

García-Fernández.

Madrid 1.º abril 1895.

Comentarios

De *El Gil Blas*.

El procedimiento revolucionario, es el único eficaz para la implantación de la República.

Mejor que las pastillas del doctor Andreu?...

También dice el mismo periódico hablando de la enmienda presentada por el señor Ladevese en la finida asamblea progresista:

Esta enmienda llevaba una coleta.....

Sería un enmienda torera.....

Continúa.....

.....donde se manifestaba que el partido podría acudir á los comicios.....

Para comer.....

.....cuando lo exigieran las circunstancias ó lo demandara el supremo interés de la República.

¿El supremo interés de la República? ¡Buena, buena está la política!

Parece que ya se van convenciendo los

optimistas de que las cosas de Cuba no marchan por el camino del optimismo.

¡Suerte tenemos de que el gobierno toma enérgicas medidas!

Esto es lo que se debía haber hecho desde un principio.

La gangrena no se cura con unguento blanco.

Mella ha vuelto a tomar la palabra en las Cortes y no la deja ni a tres tirones.

Nosotros creemos de buena fé, que el porta-voz del carlismo no será amigo del sistema parlamentario.

Pero lo que es parlamentario...

¡Vaya si lo es! Como que *parla* por los codos.

Desde Madrid

Poco hay de que hablar hoy, pero algo hemos de decir para cumplir nuestro deber de enviar una carta a LA LUCHA.

Ayer celebraron Consejo los ministros, y aunque se tiene por seguro que algo hablarían de lo dicho el sábado en el Congreso por el señor Silvela, se guarda reserva absoluta respecto de este particular.

Es del dominio público la noticia de que se acordó el nombramiento de 35 gobernadores, quedando aún trece gobiernos civiles por proveer.

También se sabe que el ministro de la Guerra informó a sus compañeros de las disposiciones adoptadas y de algunas otras que se adoptarán, a fin de que en Cuba haya las fuerzas suficientes para sofocar la insurrección y suplir bajas aquí en la península.

Para cuando hayan embarcado los 7.000 hombres que van ahora a la gran Antilla, se dispone el envío de 5.000 más.

Creer los ministros que, con las precauciones tomadas, se dominará la insurrección en plazo muy breve.

Y nosotros opinamos que no se equivocarán, porque este gobierno va derecho a conseguir la pacificación sin dejarse abatir por la debilidad.

Sigue ignorándose el paradero del «Reina Regente».

Los telegramas de hoy dicen haberse hallado en la isla de Alborán un banco de los que el crucero llevaba sobre cubierta.

Este hallazgo no asegura que el buque haya naufragado.

Ya que hablamos del «Reina Regente», debemos decir que va acentuándose un rumor absurdo, pero que no obstante ser así, se abre camino entre las gentes que viven para creerlo todo.

Hace ya varios días pensó alguien, que sin duda no tenía nada que hacer, que el crucero había sido vendido por el gobierno y que por esto no se encontraba, no obstante las averiguaciones que se vienen practicando diariamente.

Este rumor no quisimos transmitirlo a nuestros lectores, porque no se dijese que nos habíamos dejado sorprender. Pero hoy se extiende y que no es uno ni dos sino muchos los que creen en la tal venta, pensamos nos incumbe recordar a nuestros lectores que las especies más desprovistas de fundamento son las que más pronto se abren camino entre el vulgo, y que por esto no es extraño: se insiste en este asunto que los mal pensados llaman «chanchullo del gobierno».

Quizá obedezca esto a que, de algún tiempo a esta parte, algunos partidos políticos usan armas no muy legales para combatir a los demás, y que a fuerza de repetirlos acaba una parte de la opinión pública por pensar en que tenemos gobiernos, no para gobernarlos, sino para hacer su particular negocio.

Han llegado muchos a creer que no hay político que no vaya en busca del medro, y el Reina Regente, por desgracia para España, habrá naufragado y perecido toda su tripulación; pero hay centros que albergan la idea de que el barco se ha vendido, ganando, dicho se está, una millonada el negociante.

A nosotros se nos ocurre preguntar, si se habrá vendido también la tripulación y a los que dan crédito a tal infamia no se lo hemos podido oír decir, porque no lo dicen.

Puestos ya en el terreno de los infundios, deberían inventar la fábula de que las familias que hoy lloran desconsoladas, lo hacen por pura comedia con el objeto de disgustar a las gentes honradas; pero no se atreven a tanto, porque como para mentir hace falta mucho ingenio y tal comedia por parte de las familias de los naufragos supondría, además de una gran perversidad, muchos millones de pesetas para comprar lágrimas fingidas, el canard, que hoy se cree por algunos, no se creería por nadie.

Consignamos el rumor en esta carta, porque pudiera llegar a Gerona y, aunque el buen criterio de nuestros lectores no ha de permitirles darle crédito, sin embargo nunca está de más prevenirlos para que no se dejen sorprender, como algunas gentes de Madrid que gustan comulgar con enormes ruedas de molino; aunque, en realidad, lo que nos parece que existe en esta y en muchas otras ocasiones, es una mala idea tan perjudicial para quien inventara la noticia, como para los otros infelices que viven pensando estar siempre rodeados de ladrones.

Desdicha ésta que no puede ser mayor.

Carmón.

1.º de abril de 1895.

LO DE CUBA

Pocas noticias podemos añadir hoy a las que últimamente dimos de la maldita insurrección cubana y como el telegrafo se ocupa del probable desembarco del caibecilla Maceo, bueno será digamos que la isla Fortuna, adonde desde Jamaica se ha dirigido Maceo, forma parte del archipiélago de las Lucayas; está situada entre las islas de Crooking y Akling, y se le conoce también con el nombre de Long-Key.

Situado el archipiélago de las Lucayas al Nordeste de la isla de Cuba, el vapor que haga la ruta de Jamaica a dichas islas costea la parte meridional de la gran Antilla, donde está la provincia de Santiago.

No sería extraño, por tanto, que los caibecillas Maceo y Crombet tengan el propósito de desembarcar en las costas de Santiago de Cuba.

Algunos periódicos temen que Maceo desembarque en cualquiera de los infinitos cayos de la parte oriental de la isla de Cuba, pero no fundan su creencia más que en hipótesis.

Al contrario, las impresiones vuelven a ser menos pesimistas. Según escriben de Madrid, el general Martínez Campos, hablando con algunos amigos, decía cuatro días hace que tenía grande esperanza que la insurrección de Cuba no durará mucho; que su permanencia al frente del gobierno general de la gran Antilla sería corta, y que tan pronto como fuera un hecho la pacificación, regresaría a la Península.

La nota más desagradable de estos días está contenida en este despacho:

«Washington 28.—El ministro de España al ministro de Estado: En conferencia de ayer denuncié al secretario que tres expediciones filibusteras están preparadas a salir para Cuba en Florida, Nueva Orleans y costa de la Florida.—Murruaga.»

El cardenal Benavides

Después de prolongada agonía, ha fallecido en Zaragoza uno de los prelados más insignes de la iglesia española, tanto por sus talentos vastísimos como por sus esclarecidas virtudes.

El cardenal don Francisco de Paula Benavides y Navarrete nació en Baeza el 14 de mayo de 1810. Hizo sus estudios en el colegio de Santiago de Granada, ejerció diversos cargos propios de su sacro ministerio para ocupar el deanato de la catedral de Córdoba, que desempeñó hasta 1857, en que fué elevado a la dignidad episcopal, ocupando el obispado de Sigüenza. En él permaneció 18 años, en cuyo tiempo dió pruebas de sus grandes talentos, de su competencia en las ciencias históricas y de su elegantísima elocuencia, que le valió ser considerado como uno de los mejores hablistas contemporáneos. Baste decir que la oración fúnebre que en las honras por Cervantes pronunció el 23 de abril de 1862, en las Trinitarias de Madrid, motivó que, a propuesta de la Academia Española, le fuese conferida la gran cruz de Isabel la Católica. Otro sermón, dicho en la iglesia madrileña de los Italianos (hoy destruida), hizo que la reina le enviase la gran cruz de Carlos III.

Hermano del famoso político don Antonio Benavides, que fué ministro de la Gobernación, gozando en Palacio y en todas las clases sociales de grande y legítima y merecida influencia, parecía lógico que hubiera cambiado su modesta diócesis por otra de mayor importancia y categoría, si hay en ellas categorías, pero rechazó cuantas indicaciones se le hicieron en tal sentido. La Restauración le sacó de su retiro, que tal era para él su amada Sigüenza, nombrándole Patriarca de las Indias y gran canciller de las órdenes de Carlos III e Isabel la Católica. En sus nuevos destinos, probó cuanto lo merecía y cuán bien sabía realizarlos. En 1877 la Santidad de Pio IX le otorgó el capelo, siendo el último capellán mayor de los reyes de España que ha tenido la dignidad cardenalicia.

En 1879 fué presidente de la junta de socorros a los inundados de Murcia, desplegando vigoroso celo y demostrando su amplio espíritu caritativo, procurando atenuar en todo lo posible los estragos de aquella memorable catástrofe.

Vacante la silla arzobispal de Zaragoza por defunción del señor García Gil, fué nombrado para ocuparla, captándose desde los primeros días de su estancia en la ciudad de los mártires, el amor y respeto de los fieles a su cuidado puestos.

Académico de las de la Historia y de la Lengua, erudito magistral, de trato afable, bondadoso con cuantos le trataban, su consejo ha sido solicitado constantemente

por las notabilidades de la política, de las ciencias y de las artes, pues para todos los problemas sociales tenía solución y para todos los conflictos una decisión armónica y justa.

Murió rodeado por sus parientes y familiares, viendo cerca a sus discípulos y colaboradores, el virtuoso obispo auxiliar señor Supervia y el respetable prelado de Huesca, señor Alda, y a los cabildos de sus iglesias del Pilar y de la Seo.

El cardenal Benavides ha pasado a mejor vida entre bendiciones, rezos y lágrimas de gratitud y veneración; esta es su mejor oración fúnebre: solo deja admiradores y agradecidos.

DE FILIPINAS

El Correo de Madrid nos dá a conocer el texto del telegrama oficial recibido de Manila y que en extracto han publicado los demás periódicos. Dice:

Manila 30.—Recibido 7 tarde.—El general encargado del despacho a los ministros de Ultramar y Guerra:

Marahuit 15 marzo.—A las operaciones sobre Marahuit me han acompañado datos y sultanes de este territorio, y además de los cuatro de Sux, que con parte de sus huestes forman parte del ejército desde la ocupación de este punto, no cesan las presentaciones de régulos de Lanac y Marauko y se me anuncian muchas más; según todos los indicios, puede darse la guerra por terminada, lisonjeándose poder muy en breve felicitar por ello al gobierno; me ocupé en construcción campamento atrincherado, aprovisionamiento de este nuevo puerto e instalación de camarines y grada para armar lanchas próximas a llegar y botarlas al agua.

Sigüense estudios ferro-carril, cuyo material móvil está ya en Ulligan.—Blanco.

Este importantísimo despacho es una consecuencia de las últimas brillantes operaciones militares en Mindanao, de que dió cuenta el telegrafo oportunamente.

Como muy bien dice el mencionado colega, grande ha debido ser el efecto moral sobre los moros, de la bizarría de nuestras tropas y de la pericia del dignísimo general Blanco, cuando sin necesidad de nuevos combates se han repetido las presentaciones y las sumisiones, augurando el general en jefe la terminación de la campaña.

Este resultado merece, desde luego, que rindamos una vez más un homenaje de justicia a los bizarros soldados de España, que dan este consolador ejemplo de sus virtudes en medio de las discórdias que nos rodean.

Ahora, en Mindanao, preocuparán al general Blanco las dificultades y los gastos de una ocupación militar, prólogo necesario de otros trabajos de colonización y de confianza.

Después han de preocupar su espíritu las necesidades de un buen gobierno, porque poco habrán adelantado las armas si luego no viene una administración sana, inteligente y laboriosa.

NOTICIAS

Ayer estuvieron en esta ciudad con el fin de ultimar algunos detalles de la concesión, publicar listas y demás, los empresarios del Teatro Principal durante la temporada de Pascua.

Las funciones empezarán el sábado de resurrección y la compañía llegará aquí el próximo jueves. La componen los siguientes artistas: señoras y señoritas Romero Sofia, Martínez Dominica, Llorens Matilde, Ortega Irene, Puente Luisa, Pera Manuela, Sanchez Concepción, Sequeda María, Suarez Josefa; señores Alarcón Ramón, Arana José, Balaguer José, Guillen Mariano, González José, Moreno Enrique, Oliván José, Oliver José, Escorihuela Juan, Quero Tomás, Vega Francisco, Aguade Matías, Higuera Ramón y 18 coristas de ambos sexos.

El repertorio que dicha empresa anuncia es nuevo, numeroso y variado, figurando en él además de las obras que ya adelantamos, «La Virgen del Mar», «Tabardillo» y «Segunda tiple».

Los precios son los mismos que regian con las compañías Gil y Carreras.

Se halla gravemente enfermo en Figueras el padre de nuestro estimado amigo el primer teniente de infantería don José Capapé, ayudante de campo del general Saicedo.

Parece que en el señor Capapé produjo tal impresión la marcha de su hijo a Cuba

que se sintió malo apenas lo hubo despedido, continuando enfermo hasta hoy.

Hacemos votos para que encuentre el señor Capapé un inmediato alivio a su dolencia.

Segun nuestras noticias no será sancionada tan pronto como dijimos, tomándolo de otro periódico, la ley referente al derribo de nuestras murallas votada ya por las Cortes. Lo será cuando la mesa del Senado lleve a la firma de la regente una porción de leyes pendientes de aquel requisito y se calcula que esto no sucederá hasta el día de la esperada disolución de las Cortes.

Según leemos, muchos catedráticos de Madrid han tomado el acuerdo de remitir al ministro de Fomento todas las cartas que reciban de empleados oficiales, recomendándoles alumnos.

De La Publicidad de Barcelona:

«Vuelven a darse a luz algunas monedas de tercera clase, ó sea de cobre u otro metal parecido, de las que abundaban en el mercado tiempo atrás y desaparecieron cuando el público dejó de admitirlas. Sus poseedores empiezan a meter alguna que otra en los cambios, a ver si pasan, y como hay personas que suelen embolsar la calderilla que se les devuelve sin mirarla, de ahí que estén ya en circulación las monedas falsas de marras.»

Para evitar lo que sucedió a la sazón, el mejor medio es rehusarlas desde luego todo el mundo, pues de lo contrario, volverán a funcionar las fábricas y se repartirán de nuevo entre fabricantes y expendedores los pingües beneficios que les valió la falsificación anterior».

En el tren de las 7 de la mañana de hoy saldrá de esta ciudad con dirección a Barcelona el contingente del regimiento de Guipúzcoa destinado a nutrir los últimos refuerzos que se mandan a Cuba. Lo componen 87 individuos de tropa que serán conducidos hasta la ciudad condal por el primer teniente de dicho regimiento don Francisco Buerba.

A la estación de esta ciudad las acompañará la música del cuerpo y serán despedidos en ella por el general gobernador militar de la plaza y los jefes y oficiales del regimiento.

Mañana embarcarán en Barcelona en el vapor «Montevideo» con los contingentes de los regimientos de San Quintín, Navarra y Aragón, de guarnición respectivamente en Figueras, Tarragona y Olot y Seo de Urgel, formando un núcleo de 420 hombres.

El gobierno ha mandado sus felicitaciones por cable a los jefes, oficiales y soldados del ejército de operaciones en Mindanao, por la brillante victoria de Marahuit.

En Berlín se ha conmemorado el aniversario de Bismark engalanando los monumentos como sólo se hacía para personas reales.

Los particulares cooperaron a la fiesta, notándose algunas abstenciones de liberales.

En Friedrichsruhe, la fiesta fué entusiasta. Desde la mañana llegaron trenes extraordinarios atestados, a la estación inmediata.

A medio día empezó la recepción de las delegaciones, llenándose el parque de millares de personas.

Por la tarde se presentaron los estudiantes. Dos músicas militares tocaban himnos patrióticos.

En nombre del emperador alemán felicitó al octogenario, el conde de Motke, del cuarto militar imperial. Todos los soberanos mandaron telegramas de felicitación desde la noche.

Los regalos son en cantidad enorme. Los quesos, pasteles, embustidos, vinos, etc., bastarían para alimentar a un ejército.

Por el gobierno de provincia se encarga la busca y captura de Francisco Mach Planas y Juan Fita y Más, desertores de esta zona militar.

Antes de ayer por la tarde llegó a esta ciudad con su apreciable familia el teniente fiscal de esta audiencia provincial y particular amigo nuestro, don Juan Fadón, procedente de Mérida y Madrid.

La Federación nacional de la bolsa

del trabajo de Francia ha suscrito una alocución llamando á todos los obreros á que se asocien á la manifestación del 1.º de mayo.

Termina la alocución con las frases: «¡Abajo la explotación del ser humano! ¡Viva la emancipación del trabajo por el trabajo!»

—En el tren de la tarde de antes de ayer regresó como teníamos anunciado, de Madrid y Barcelona, nuestro estimado amigo don Narciso Font, secretario del ayuntamiento de esta ciudad que ha formado parte de la comisión del mismo que con tanto éxito ha gestionado en la corte la resolución favorable de varios asuntos que tenía pendientes Gerona.

Fué recibido en Caldas de Malavella por varios de sus amigos y en la estación de esta ciudad por muchos más.

Sea bienvenido.

—En breve será un hecho la instalación de la luz eléctrica en Puigcerdá.

Las luces para el alumbrado particular, serán de 10, 16 y 25 bujías, y se pagará, como precio máximo, 20 céntimos por bujía cada mes, ó sean: por cada foco de 10 bujías, 2 pesetas al mes; de 16 bujías, pesetas 3'20; y de 25 bujías, 5 pesetas. Se harán contratos especiales con los establecimientos y casas particulares, que, además de las luces ordinarias, necesiten otras en gran número, en días determinados.

—Las lluvias de estos días han hecho que los ríos de esta ciudad viniesen ayer muy crecidos.

—Durante los meses de abril y mayo y todos los días festivos se vacunará gratis en los bajos de las casas consistoriales de 2 á 3 de la tarde.

—La comisión provincial ha señalado el día 6 para celebrar el juicio de excusaciones de los mozos pertenecientes al actual reemplazo.

—Una compañía de seguros sobre la vida, de Londres, celebró el lunes último junta general, y sus accionistas quedaron desagradablemente sorprendidos al saber que durante el último ejercicio la sociedad ha satisfecho por seguros á las familias de socios que fallecieron á consecuencia de la *influenza* una suma total de unos tres millones de pesetas.

La memoria leída por el secretario general añade que la *influenza* ha costado

más á la compañía desde hace dos años que el cólera desde 1850 hasta hoy.

—Ayer se celebró en esta audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de La Bisbal sobre delito electoral contra Francisco Pasalo Torrent, al que acusaron y defendieron los abogados de este colegio don Ramón María Almeda y don Aniceto Ibrán respectivamente.

—Ayer se hizo cargo de la secretaría del ayuntamiento el secretario en propiedad don Narciso Font, cesando en el desempeño de la misma el ilustrado primer oficial don Benito Barrasetas, que con tanto celo ha suplido al señor Font en su larga ausencia.

—A las siete y media de la noche del domingo último y en el punto denominado «Torrent de Aiguavella» término municipal de San Feliu de Pallarols, fueron agredidos con arma blanca los hermanos Francisco y José Boix-Callell naturales y vecinos del referido pueblo, por Antonio Monteu Pons, Miguel Arnau Margau, José Roura Colomer, Miguel Roura Colomer, Miguel Ribas Colomer y Pedro Pascal Domenech, según se dice en aquella publicación.

—En la sesión del Senado de antes de ayer quedó aprobado el dictamen favorable á la prórroga para la terminación de las obras del ferro-carril de Olot á Gerona.

—En el presente mes se celebran las siguientes fiestas mayores y ferias en esta provincia: dia 15 Palafrugell y Corsá, feria; dia 26 Tortellá fiesta y Castelló de Ampurias feria y dia 28 Vidreras, fiesta.

—Según dice *El Correo de Gerona* de ayer, el ex-gobernador civil de esta provincia don Arturo Zancada ha sido nombrado para el gobierno de Burgos.

—Advertimos á los jueces municipales que antes del dia 10 del corriente mes tienen obligación de remitir á los respectivos alcaldes de sus distritos, las certificaciones que previene el artículo 11 de la vigente ley electoral.

—Dijimos ayer que el ayuntamiento habia acordado no percibir el importe del coche mortuario que condujo al cementerio los restos mortales de nuestro malogrado amigo señor Ayuso y esto resulta tan cierto, como laudable para aquella corporación; pero añadimos que habia hecho lo mismo con el nicho en donde aquéllos

han sido depositados, y esto no es exacto, puesto que quien se lleva la gloria de haber llevado á cabo tan bonita acción es la junta del cementerio á la cual solamente incumbe aquel asunto. Conste la verdad y un aplauso á todos.

Diputación provincial.—Sesión del día 2 de abril.—Asistieron los señores Bassols Huguet, Puig, Casellas, Prats, Rigau, Ordís, Bonany, Cabanyes, Palau, Vidal, Noguera, Batlle y Negre á quienes presidió don Jaime Roura.

Los acuerdos tomados fueron los siguientes:

No acceder á la petición de un empleado de las casas de beneficencia que solicitaba una subvención como dentista.

Ofrecer un premio para el próximo certamen de la asociación literaria.

Denegar dos peticiones, fundándose en el precario estado de la corporación: una para que esta continúe en la lista de suscripción abierta para erigir un monumento á la memoria de don Claudio Moyano y otra de la señora viuda del poeta don José Zorrilla para que se adquieran algunos ejemplares de un tomo de poesías de su difunto esposo, de los cuales ha dedicado uno á la diputación.

Aprobar una cuenta de dietas del ingeniero jefe de carreteras provinciales y otra del arquitecto y su ayudante.

Desestimar las instancias presentadas por el contratista del trozo número 1 de la carretera provincial para que se le subvencione; de don Gerónimo Pujol pidiendo su exclusión del repartimiento de Ullá; las de varios vecinos de Ullá y de San Clemente Sasebas pidiendo rebaja de cuota; del ayuntamiento de Calonge solicitando una subvención para construir un edificio destinado á hospital y escuela y del director de los talleres salesianos pidiendo un auxilio metálico para dicho establecimiento piadoso.

Aprobar las ordenanzas municipales de San Juan de Palamos.

Sacar á subasta el suministro de varios artículos de comer con destino á las casas de beneficencia y los bagajes correspondientes al año económico de 1895 á 96 y

Rebajar su contingente provincial á los ayuntamientos de Viladrau, Perelada, Sarríá, San Feliu de Guixols y Planolas.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no *dañar nunca el estómago.*

S. G.

El Dr. Parellada y Puig

Enfermedades del estómago y del hígado

CONSULTAS DE 2 Á 4

Calle Condal núm. 1, piso 1.º—Barcelona.

¡Que vergüenza!

Léase este telegrama, y díganenos si no da vergüenza y sentimiento el ver lo que ha hecho el ayuntamiento de Valladolid sobre cuyo proceder llueven hoy todas las censuras de España entera:

Valladolid 31.—Este ayuntamiento acaba de tomar un acuerdo en su sesión en que se discuten los presupuestos para 1895-96.

El acuerdo consiste en retirar á la viuda del poeta Zorrilla la pensión de tres mil pesetas que le habia concedido.

Este acuerdo se ha tomado cuando iban á trasladarse «con inusitada pompa» los restos mortales del insigne poeta al cementerio de Valladolid, por su disposición testamentaria, en la que ordenaba que su cuerpo fuera entregado al ayuntamiento de esta capital, para que él le diera tierra en su camposanto.

Dícese que á consecuencia de este acuerdo, el lunes próximo dimitirá la comisión encargada de organizar la solemnidad de la traslación de los restos.

Cabe la posibilidad de que la traslación no se verifique.

La prensa local dícese formulará una protesta contra la tacañería del ayuntamiento.

¡Que vergüenza!

SANTOS DE HOY

Sanies Isidoro arz. y dr. Agatópodes.

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

ANUNCIOS

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningun otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Rehúsense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott & Bowne, Químicos, Nueva York.

bocanada de humo,) tomar consejo en esta materia. (Tres bocanadas de humo): ¿os acordais de la historia que se cuenta de Abernethi? (1).

—No. ¿Qué tengo yo que ver con vuestro Abernethi?

—Teneis razón. Llévelo el diablo si esto os place. Pero una vez, un cierto rico, muy avaro, concibió el designio de sustraer á Abernethi una consulta médica. Con este objeto entabló con él en medio de una sociedad, una conversación ordinaria, al través de la cual insinuó al médico su propio caso, como el de un individuo imaginario.

—Supongamos, dijo el avaro, que los síntomas son tales y tales, y en ese caso que le aconsejariais, doctor, que tomase?

—Me decis, ¿que qué ha de tomar? contestó Abernethi. Que tome consejos.

—Pero yo estoy dispuesto, contestó el Prefecto un poco desconcertado, á tomar consejo y á pagarlo. Digo, y repito, que daré en buena moneda contante cincuenta mil francos á quien me saque del compromiso.

—Pues en ese caso, replicó Dupin abriendo un cajón y sacando un libro de pagarés, estended uno á mi favor por la susodicha cantidad, y cuando lo hayáis firmado, os entregaré yo la consabida carta.

Yo me quedé estupefacto, y por lo que hace al Prefecto, como si le hubiera tocado un rayo. Durante algunos momentos permaneció mudo é inmóvil mirando á mi amigo, con la boca abierta, con aire de incredulidad y ojos saltones como si quisieran salirse de las órbitas. Por fin, pareció volver en sí, tomó una pluma y despues de varias vacilaciones, con la vista turbada, la mano trémula y la cabeza desvanecida llenó y firmó un pagaré de cincuenta mil francos, que alargó á Dupin por cima de la mesa.

(1) Médico inglés muy célebre y muy escéptico.

—Pero es imposible que hayais desecho y desmontado todas las piezas del mueblaje donde se hubiera podido ocultar un depósito de la manera que decis. Una carta puede arrollarse en un espiral muy tenue, que se parecen mucho por su forma y su volumen á una aguja gruesa de las de hacer media, y colocarse de este modo en el palo de una silla, por ejemplo. ¿Habeis desmontado todas las sillas?

—No, pero hemos hecho otra cosa, que es mejor; hemos examinado los palos de todas las sillas de la casa, y aun las pinturas de todas las piezas del mueblaje, con el auxilio de un poderoso microscópio. Si hubiese habido el menor vestigio de un desorden reciente, lo habríamos descubierto al instante, un solo grano de polvo causado por la barrena, por ejemplo, se hubiera presentado á nuestra vista como una manzana. La menor alteración en la cola, una sola hendidura en las juntas, hubiera bastado para revelarnos el secreto.

—Presumo que habeis examinado los espejos y el entarimado, que habeis registrado los colchones, los cortinajes y colgaduras, la tapicería, etc.

—Es claro, y cuando hemos pasado revista á todos los artículos de este género, hemos examinado la casa misma; hemos dividido la totalidad de su superficie en secciones ó compartimientos que hemos numerado para asegurarnos de que ninguno se nos pasara por alto; hemos hecho cada pulgada cuadrada el objeto de un nuevo examen con el microscópio, y además hemos comprendido las casas adyacentes.

—¿Las dos casas adyacentes?... exclamé yo. Mucho trabajo debeis haberos tomado.

—Sí á fé mia, pero tambien la recompensa es enorme.

—En las casas habeis comprendido tambien los suelos.

—El suelo está todo eubierto de baldosa; hemos examinado el musgo de entre las juntas y estaba intacto é igual.

Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesite hora fija. Afian la hora con el registro siempre al centro.
Se garantizan con las debidas formalidades.—Los hay de nikel, acero y plata.
Se venden plaza del Angel, 40, y Barrionuevo, 15.—En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.
P. E.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Próximo	Fin mes	OBLIGACIONES	Contado
Interior.			69 45	Almansa 5 por 100.	74 75
Exterior.			81 05	F. C. Francia 6 por 100.	95 00
Amortizable.	79 75			Id. id. id. 3 por 100.	52 50
Cubas, Emisión 1886.	103 75			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	86 75
Id. id. id. 1890.	94 00			Orensas 3 por 100.	29 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID:	
Banco Hispano Colonial.			30 00	Interior.	
F. C. Norte España.			24 90	BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona-Barcelona y Francia.			22 40	Giros.	12 25
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.			08 20	París (Renta exterior.	73 31
				(Acciones F. C. Norte España	102 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				Billétes de Banco	
Centenes Alfonso.	08 40			Inglés.	26 85
Id. Isabel.	10 30			Franceses.	09 30
Onzas.	08 60			Italianos.	01 75
Cuartos.	08 20			Suizos.	09 10
Oro Pequeño.	04 10				
Aumento.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno, 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

HOTEL DE SUEZ

SERVICIO ESPAÑOL.

núm. 17, Boulevard de Strasbourg, núm. 17,

PARÍS.

Situado en el centro de la capital, cerca de los grandes boulevares, monumentos y demás centros industriales y comerciales.

Cuartos a 2 francos por día; servicio a la carta. Todo comprendido a partir de 7 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Telegrafar: Suez 17 Boulevard de Strasbourg

PARIS

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA

COLORES PALIDOS — RAQUITISMOS

ESCRÓFULOS

TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exíjase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

Solucion **BLANCARD**

Comprimidos

de Exalgina

JACQUECAS, COREA, REUMATISMOS

DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

—Habréis examinado también los libros de la biblioteca y todos sus papeles.

—Seguramente hemos abierto y repasado todos los legajos, y no solamente hemos abierto los libros, sino que los hemos recorrido hoja por hoja, no contentándonos con sacudirlos simplemente como hacen muchos oficiales de policía. Hemos medido también el espesor de cada cubierta con la más escrupulosa minuciosidad, y hemos aplicado a cada una la curiosidad minuciosa del microscopio. Si recientemente se hubiera introducido algo en los forros, indispensablemente hubiéramos dado con ello; y aún cinco ó seis volúmenes que acababan de venir de casa del encuadernador han sido sondados cuidadosamente con la aguja.

—¿Habeis explorado también el pavimento bajo las alfombras?

—Hemos explorado las alfombras, levantándolas, y hemos examinado los entarimados.

—¿Y los papeles de las habitaciones?

—También.

—¿Y las cuevas?

—También las hemos registrado.

—Pues entonces, dije yo, habeis perdido el tiempo, y la carta no está en la casa como os habeis figurado.

—Me voy figurando que teneis razón, dijo el Prefecto. Y vos ¿qué me aconsejais? añadió dirigiéndose a Dupin.

—Hacer una pesquisición completa.

—¡Lo tengo por inútil! replicó G... tan cierto como estoy ahora aquí, es que la carta no está en la casa.

—Pues no puedo deciros cosa mejor, repuso Dupin. Por supuesto que tendreis una reseña completa de la carta.

—¡Oh! eso sí. Y en esto el Prefecto, sacando una carta, se puso a leernos en alta voz una descripción minuciosa del documento perdido, de su aspecto interior y muy particu-

larmente del exterior. Poco tiempo después de haber acabado la lectura de esta reseña, el buen hombre se despedía de nosotros más confuso y con semblante más desanimado que nunca le había visto.

Cosa de un mes después nos hizo otra visita y nos encontró ocupados lo mismo, al poco más ó menos que la otra vez; tomó una pipa y un asiento y habló de varias cosas.

—Al cabo de buen rato, yo le dije: —M. G... ¿qué ha sido de la carta sustraída? Se me figura que al fin os habeis resignado a comprender que no es una cosa tan sencilla como a primera vista podría parecer, pegársela al ministro.

—El diablo cargue con él... sin embargo he vuelto a hacer nuevas pesquisas, como Dupin me lo ha aconsejado; pero también como yo me lo figuraba, ha sido un trabajo perdido.

—¿Y cuánto es la recompensa ofrecida? preguntó Dupin, creo que nos digisteis.

—¡Oh! es muy cuantiosa, verdaderamente magnífica; pero no quiero decir cuánto a punto fijo; más sí os aseguro que me obligaría a pagar de mi bolsillo cincuenta mil francos a quien me pusiera la carta en la mano. Porque la cosa urge más cada día, y la recompensa se ha duplicado recientemente. Pero aún cuando la triplicaran, se me figura que no podría hacer más de lo que he hecho.

—¡Oh!... sí... dijo Dupin dejando caer cada sílaba entre las bocanadas de humo... Yo creo... que en verdad... no habeis hecho... todavía... todo lo que podiais hacer. No habeis llegado aún en el fondo de la cuestión... Por mi parte creo que aún podiais haber hecho... algo más... ¿qué os parece?

—Pero ¿cómo?... ¿En qué sentido?...

—Pero... (una bocanada de humo) vos podiais... (otra